



打开

校市合作开发保山甜龙竹助力乡村振兴

光明日报客户端 光明日报全媒体记者张勇 2022-02-28 20:38

2月26日下午，在甜龙竹漫山遍野的云南保山市昌宁县勐统镇勐统社区芒东村，校市合作科技助力乡村振兴示范园揭牌仪式暨甜龙竹产业乡村振兴推进会在这里举行，这是西南林业大学和保山市政府战略合作的首个落地项目。时代楷模、中国工程院院士、云南省科协主席朱有勇到场揭牌。



竹类研究是西南林业大学的传统、特色和优势学科领域之一，在从生竹研究领域进入国内领先行列，多项研究成果达到国际领先水平。甜龙竹是云南特有大型丛生竹种，也是产区广泛种植和利用的优质“水果笋”。保山市昌宁县是我国甜龙竹资源最为集中和丰富、鲜笋品质最好的地区之一，是“中国甜笋之乡”。多年来，西南林大竹藤科学研究院首席教授、国家林草丛生竹工程技术研究中心主任辉朝茂率领团队扎根昌宁县勐统镇研究开发甜龙竹，培育出甜龙竹国家级良种“云甜1号”，建立了1000多亩甜龙竹试验示范基地。去年11月，辉朝茂团队参与完成的《竹资源高效培育关键技术》获2020年度国家科技进步奖二等奖。



根据昌宁县自然资源条件、农户种植传统及市场需求，在辉朝茂团队前期试验示范的基础上，朱有勇院士、西南林业大学、保山市共同提出昌宁优质甜笋特色产业项目，拟通过昌宁县甜龙竹国家级良种“云甜1号”产业化开发，打造甜龙竹特色品牌，有

效带动产区千家万户增收，推进乡村振兴。本项目将以“示范园”、“示范基地”和“专家工作站”为基础，以西南林业大学竹藤科学研究院、乡村振兴研究院、国家林业和草原局丛生竹工程技术研究中心为技术支撑，以云南生机湾农业有限公司为龙头，实施“33211竹产业乡村振兴工程”，致力于促进甜龙竹良种化和高标准种植、系列产品开发和特色品牌建设，实现竹资源全产业链提质增效，按照规划，本项目将先期建成百亩良种繁育基地、千亩高效示范基地、万亩辐射推广基地。到2035年实现年产值超10亿元、税收超1亿元目标。



当天，朱有勇院士、西南林业大学党委书记张昌山及保山市有关领导共同为“市校合作科技助力乡村振兴示范园”、“昌宁县优质甜笋高效培育示范基地”和“西南林业大学竹藤科学研究院专家工作站”揭牌。



甜龙竹高效培育技术培训班阿也同时在勐统社区开班。辉朝茂及两位副教授为50个种植甜龙竹农户教授了甜龙竹种植管理技术。



(光明日报全媒体记者张勇)

责任编辑:史薇薇

